

РОЛЬ СМИ В ФОРМИРОВАНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

П. В. Тарасевич

*ГУО «Средняя школа № 6, г. Жодино» Минской области,
polyashe4kaaaa@gmail.com,
научный руководитель – В. А. Капцев, кандидат филологических наук,
доцент*

Статья посвящена году исторической памяти в Республике Беларусь. Автор анализирует статьи из веб-порталов, печатных изданий и на их примере оценивает роль СМИ в формировании у белорусского народа исторической памяти. В работе автор задействует публикации из следующих изданий: БЕЛТА, «Рэспубліка», «Звязда», «СБ. Беларусь сегодня», «Знамя Юности», «Мінская праўда», «Аргументы и Факты», «Витебские вести», «Жодзінскія навіны», «Настаўніцкая газета», «На страже».

Ключевые слова: Год исторической памяти; СМИ; прошлое; белорусский народ.

Президент Республики Беларуси Александр Лукашенко подписал указ об объявлении 2022 года Годом исторической памяти. Он объявляется в целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа. «Год исторической памяти пройдет под знаком сохранения героического наследия и правды обо всех периодах жизни белорусского народа», – заявил Президент Беларуси. По словам Главы государства, предстоит систематизировать исторические исследования, мемориальные комплексы, определить на перспективу даты, события, личности, которые следует увековечить, внести коррективы в работу по патриотическому воспитанию детей и молодежи с опорой на факты героических подвигов предков. «Сегодня вся эта работа является одним из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности страны», – подчеркнул белорусский лидер [1]. Историческая память важна для каждого народа, который хочет сохранить себя и иметь будущее, ведь, как известно, невозможно построить будущее, не зная прошлого. В СМИ появляются тематические разделы, рубрики, статьи и передачи, направленные на формирование у белорусского народа исторической памяти. Освещаются важные мероприятия, акции, выставки и конкурсы; рассказывается о памятных местах, личностях и датах, которые должен знать каждый белорус.

На сайте БЕЛТА появился раздел «Год исторической памяти», в котором размещаются самые свежие новости на данную тематику. С 23 по 27 марта в административном комплексе по проспекту Победителей, 14 проходила 29 Минская Международная книжная выставка-ярмарка, основными темами которой стали: Год исторической памяти, юбилеи в книжном мире и 100-летие Национальной библиотеки Республики Беларусь. Еще один тематический пример – это акция «Неделя леса», которая прошла с 9 по 16 апреля [2].

В газете «Рэспубліка» была опубликована новость о том, что 22 февраля на телеканале «Беларусь-1» вышла восьмисерийная драма «Пламя под пеплом», снятая «Беларусьфильмом» в прошлом году. Этот сериал приурочен Году исторической памяти и Дню защитника Отечества [3].

Издательский дом «Звезда» на полосах одноименной газеты также публикует статьи об исторической памяти в тематическом разделе. Одна из публикаций – о генерале Брестской милиции Валерии Асташенке. В статье рассказывается о пребывании Валерия Павловича в партизанском отряде в годы Великой Отечественной войны, об истории любви, которая началась с партизанского отряда, о службе в милиции, а также о том, что после смерти генерала на его доме появилась мемориальная доска, а на входе в здание Брестского областного УВД 27 ноября 2013 был установлен барельеф генерал-майора Валерия Асташенка, на открытие которого собралось очень много людей [4].

Редакция «СБ Беларусь. сегодня» рассказала читателям о сожженных деревнях Логойского района в годы Великой Отечественной войны, ведь именно этот район был самым пострадавшим [5].

Редакторы газеты «Знамя Юности» также не остаются в стороне и публикуют статьи на тему исторической памяти. У газеты есть рубрика «Их именами названы», в которой бойцы вспоминают о подвигах отважных солдат и командиров, подпольщиков и комсомольцев, а также рассказывают, какими делами молодежь прославляет героев. В статье «Он выбрал путь защитника Отечества» рассказывается о студенческих отрядах, которые не только возводят дома и прокладывают дороги, трудятся на производствах и участвуют в уборочной, но и сохраняют память о воинах, защищавших страну в годы войны [6].

Историческая память – одна из тем газеты «Мінская праўда». В издании появился раздел «Бацькаўшчына», который является совместным проектом Министерства информации Беларуси и лауреата премии Президента «За духовное возрождение» Владимира Лиходедова. В номере от 30 марта 2022 года рассказывается об исторических местах Минщины: первом рынке

в Заславле, рыночной площади и костеле в Столбцах, женской гимназии в Слуцке, здании казначейства по улице Советской в Вилейке, Клецком ссудо-сберегательном товариществе [7].

В газете «Аргументы и Факты» вышла статья о реконструкции в Беларуси. Реконструкция эпохи – это не только турниры викингов, но и ремесла, кухня, традиции, танцы, музыка. Реконструктор Алена Данько рассказала, для чего современному человеку все это нужно. Алена говорит, что очень важно возвращаться к истории своей страны, ведь не зная прошлого, человек не имеет будущего. Важно, чтобы люди не повторяли ошибок предков, смотрели вперед и любили друг друга [8].

Газета «Витебские вести» совместно с Витебским областным музеем Героя Советского Союза М. Шмырева, областными организациями РОО «Белая Русь» и ДОСААФ проводит фотоконкурс «Миг вечности». Цель конкурса – раскрыть творческий потенциал участников, которые посредством фотографии должны показать патриотизм и сопричастность к истории Беларуси, рассказать о сохранении и увековечении памяти советских солдат, партизан, погибших за Родину в годы ВОВ, об их героизме, важных исторических местах, архитектурных памятниках, посвященных событиям 1941–1945 гг. [9].

В Год исторической памяти в газете «Жодзінскія навіны» стартовал проект «Память о прошлом для будущего». Он направлен на сохранение малоизвестных, но значимых для истории нашего народа и города событий, в том числе дополнение хроники военных лет уникальными фактами, воспоминаниями, фотографиями, показывающими героизм и патриотизм белорусского народа. Продолжают проект материалы жодинского краеведа Галины Анискевич – автора нескольких книг о городе, в том числе большой исторической энциклопедии о Жодинском крае «Жодино: история и современность» [10]. Одна из статей этого проекта – об Анастасии Фоминичне Куприяновой, которая в годы войны потеряла пятерых сыновей. На днях исполнилось 150 лет со дня рождения матери-патриотки [10].

Журналисты специализированных изданий также способствуют формированию у белорусов исторической памяти. «Настаўніцкая газета» практически в каждом номере рассказывает читателям о событиях, связанных с историей Беларуси. В статье «З пакалення ў пакаленне» рассказывается о проекте «Поезд памяти», созданном Советом Федерации России и Советом Республики Беларуси. Участвовало в нем 100 молодых людей из Беларуси и 100 из России. Маршрут длился 15 дней, в течение этих дней молодые люди посетили некоторые горда Беларуси и России, ознакомились с местами боевой славы, посетили музеи, места исторической памяти [11].

Еще одним примером является статья «Лічбы на сэрцы», в которой можно узнать о том, что в рамках проекта «Школа активного гражданина» для девятиклассников прошел единый день информирования на тему Великой Отечественной войны. Ребята поделились своими знаниями истории Беларуси, а также узнали много нового [12].

Специализированная газета МВД «На страже» проинформировала читателей о торжественной церемонии у памятного знака воинам 132-го отдельного батальона войск НКВД. Торжественной и эмоциональной получилась церемония возложения венков и цветов разными поколениями людей в погонах к Вечному огню мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Затем все внимание собравшихся было приковано к видеобращению Президента Александра Григорьевича Лукашенко. А после настал черед концерта-реквиема «Память поколений» [13]. Издание не обходит стороной патриотическое воспитание. В газете была опубликована статья о том, что на базе ОМОНа ГУВД Мингорисполкома состоялось открытие патриотического клуба «Орлята. Наследники Победы!» Его воспитанниками стали лучшие учащиеся учреждений образования Партизанского района столицы [14].

В заключении мы можем сделать вывод о том, что белорусские СМИ ежедневно представляют новости как о важных событиях, акциях, конкурсах, связанных с Годом исторической памяти, так и об исторических личностях. Средствам массовой информации важно уметь достоверно, подробно, качественно и разносторонне освещать тему исторической памяти.

Библиографические ссылки

1. БЕЛТА [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/all-rubric-news/view/Suzet/god-istoricheskoy-pamjati-480/> (дата обращения: 08.04.2022).
2. БЕЛТА [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/society/view/aktsijanedelja-lesa-startovala-v-belarusi-495123-2022/> (дата обращения: 09.04.2022).
3. *Леонovich Ю.* Уроки мужества // Рэспубліка. 2022. № 32. С. 11.
4. *Яскевіч С.* Дзеля міру і спакою людзей // Звязда. 2022. № 53. С. 19.
5. *Павлюкович А.* Забвению не принадлежит // СБ. Беларусь сегодня. 2022. № 26402. С. 6–7.
6. *Шестакевич Д.* «Он выбрал путь защитника Отечества» // Знамя Юности. 2022. № 15102. С. 11.
7. *Наркевич Г.* Минщина, которая осталась в истории // Мінская праўда. 2022. № 23. С. 8.
8. *Лисицкая Т.* Попасть в историю // Аргументы и Факты. 2022. № 14. С. 28.
9. Витебские вести [Электронные ресурсы]. URL: <https://vitvesti.by/obshhestvo/mig-vechnosti-vitebskie-vesti-zapuskaiut-fotokonkurs-priurochennyi-godu-istoricheskoi-pamiaty.html/> (дата обращения: 09.04.2022).

10. *Анискевич Г.* Подвиг матери // Жодзінскія навіны. 2022. № 15. С. 9.
11. *Румянцава К.* З пакалення ў пакаленне // Настаўніцкая газета. 2022. № 28. С. 2.
12. *Несцяровіч В.* Лічбы на сэрцы // Настаўніцкая газета. 2022. № 31. С. 6.
13. *Горлач Т., Изотова И., Дороценок С.* С уважением к Великому Подвигу // На страже. 2022. № 11. С. 5–6.
14. *Соболь Д.* Достойные наследники Великой Победы // На страже. 2022. № 12. С. 6.